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中考科学电学计算专题总复习

中考热点概括

一．电路、电流、电压和电阻
【考点聚焦】这部分知识涉及到的考点有：

1.电路的基本组成部分及各部分的作用。

2.电流的符号和单位，串、并联电路的电流特点。

3.电压的符号和单位，串、并联电路的电压特点。

4.电阻的符号和单位，滑动变阻器及其作用。

【呈现形式】以上考点常以填空题、计算题的形式出现，在考查知识的基础上，对知识点进行理解应用，其中知识点2、3和4多以在电路中出现综合考查电流和电压的特点的形式出现。

二、欧姆定律

【考点聚焦】这部分知识涉及到的考点有：

1.欧姆定律的内容及应用。

2.伏安法测电阻。

【呈现形式】以上考点常以填空题、选择题和计算题的形式出现，不光是对知识的内容的了解，更重要的是对知识的迁移应用。多以和串并联电路的电流电压特点综合考查的形式出现。

三、电功、电热、电功率和生活用电

【考点聚焦】这部分知识涉及到的考点有：

1.电功的符号和单位，电功的计算公式。

2.电功率的符号和单位，电功率的计算公式。

3.测量小电灯电功率。

4.电热的符号和单位，电热的计算公式。

5.安全用电的原则。

【呈现形式】以上考点常以选择题和计算题的形式出现，从对知识内容的了解上，逐步延伸到对知识点的巩固应用。知识点1、2和4多以混合起来综合考查，再结合串并联电路的电压、电流特点和欧姆定律的使用的形式出现，知识点3多以实验探究形式出现。
四、电磁现象

【考点聚焦】这部分知识涉及到的考点有：

1.电流的磁效应。          2.安培定则。     3.电磁感应现象。       4.电动机和发电机的工作原理。

【呈现形式】以上考点常以填空题、选择题或作图题的形式出现，对知识理解的基础上达到应用的目的。其中知识点1、3、4多以考查基础知识的像是出现，知识点2多以作图题中考查电磁铁的极性或绕线的形式出现。
一、计算题

1．现有两个电阻R和Ro，R为标准电阻（阻值不变），Ro的阻

  值会随温度的升高而减小。它们的电流随电压的变化曲线如图甲所示。小明将两个电阻

  连接成如图乙所示的电路进行实验研究，实验过程中电源电压保持不变。
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(1)据图甲可知，标准电阻R的阻值是▲欧。

(2)实验过程中，当Ro的温度升高时，电压表的示数会如何改变？  ▲。

(3)实验过程中，当电压表的示数为4伏时，电阻Ro消耗的电功率是多少瓦？

2．医生对病人进行脑部手术时，需要将体温降至合适的温度。准备手术之前，病人的心肺功能开始由心肺机取代。

[image: image10](1)心肺机的功能之一是用“电动泵”替代心脏博动，推动血液循环。

      如图所示，将线圈ab缠绕并固定在活塞一端，利用其与固定磁

      铁之间的相对运动，带动电动泵中的活塞，使血液定向流动；阀

      门K1、K2都只能单向开启，反向则封闭管路。当线圈中的电流

      从a流向b时，线圈的左端为N极，活塞将向    ▲   运动，

      “动力泵”处于    ▲    (填“抽血”或“送血”)状态。

(2)心肺机的另一个功能是用“热交换器”进行热量交换，通过血液循环调节体温。经监测，病

      人体温由17℃上升至正常体温37℃历时1h。在这段时间内，假设人体所需热量完全由热

      交换器提供，且不计人体散热，试求热交换器所做的有用功。

      【设病人质量为60 kg，人体比热容与水相当为c=4．2×103J／(kg·℃)】

[image: image11]3．法国科学家阿尔贝·费尔和德国科学家彼得·格林贝格尔由于发现了巨磁电阻(GMR)效应，荣获了诺贝尔物理学奖。小明同学设计了如图所示电路，来研究巨磁电阻的大小与有无磁场的关系。请分析回答：

⑴断开S1，闭合S2，移动滑动变阻器R2的滑片，测得两电表的四组数据如下表

所示。由此可知，无磁场时GMR的电阻大小为   ▲    欧；

	实验序号
	1
	2
	3
	4

	U/伏
	1.00
	1.25
	2.00
	2.50

	I/安
	2×10-3
	2.5×10-3
	4×10-3
	5×10-3


再闭合S1和S2，保持R1滑片位置不变，移动滑动变阻器R2的滑片，测得两电表的四组数据如下表所示，可计算出有磁场时GMR的电阻大小；

	实验序号
	1
	2
	3
	4

	U/伏
	0.45
	0.91
	1.50
	1.79

	I/安
	0.3×10-3
	0.6×10-3
	1×10-3
	1.2×10-3


⑵通过上述实验，得出的结论是  ▲  ；
⑶利用小明同学设计的电路和现有器材，你还能进一步研究与巨磁电阻大小有关的什么问题？  ▲  。

[image: image12]4．电梯为居民出入带来很大的便利，出于安全考虑，电梯都设置超载自动报警系统，其工作原理如图甲所示。已知控制电路的电源电压U=6伏，保护电阻R1=l00欧，压敏电阻R2的阻值随压力F大小变化如图乙所示，电梯底架自重和电磁铁线圈的阻值都忽略不计。
(1)当压敏电阻R。受到的压力F增大时，其阻值减小，控制电路中的电流增大，从而使电磁铁的磁性增强。电梯超载时，衔铁被电磁铁吸住，触点K与触点__________接触，电铃发出警报声。
(2)若电梯在20秒内将一位重600牛的乘客匀速提升l5米，求电梯对乘客做功的功率。
(3)当电磁铁线圈电流达到20毫安时：衔铁刚好被吸住。若该电梯厢内站立总质量为1000千克的乘客时，试通过计算说明电梯是否超载。(g取l0牛／千克)  

[image: image13]5．甲乙两同学在学习了酸的性质后，知道盐酸溶液中存在氢离子和氯离子。那么，盐酸溶液能导电吗？为了探究这个问题，他们设计了如图所示的电路。如果盐酸溶液能导电，电路中的小灯泡就能发光。 

选择器材：干电池两节、“2.5V  0.3A”小灯泡一只、电流表、开关、导线若干、烧杯、10%稀盐酸溶液。

在选择用什么金属作电极时出现了争议：甲同学认为可以用铁片，乙同学认为用铜片更好。经讨论后他们选择了铜片。

实验过程：连接电路，闭合开关后看到小灯泡发光，电流表示数为0.28A。

实验结论：稀盐酸溶液能导电。

交流反思：

（1）他们选择铜片作电极而不用铁片，因为铁与稀盐酸反应，会干扰实验。请写出该反应的化学方程式  ▲  。

（2）小灯泡发光时，稀盐酸溶液中氢离子的移动方向是  ▲  （填“A→B”或“B→A”）

（3）实验过程中小灯泡两端的电压是  ▲  V。（计算保留两位小数）

[image: image14]6．小型风力发电机发出的电能首先经过蓄电池贮存起来，然后再由蓄电池向用电器供电。如图是某小型风力发电机的输出功率与风速的关系图。

  (1)在风速为______米/秒时达到最大输出功率；

  (2)该风力发电机的输出功率与风速之间的关系是：

    _________________________________________________；

  (3)该风力发电机固定在水平地面上时，整个装置与地面接触    的面积是1米2，总质量为60千克。计算该装置对水平地面的压强多大?

(4)若该风力发电机按输出功率为500瓦发电，平均每天工作8小时，计算一年(365天)发电量是多少？

7．小明用自己的零用钱为妈妈买了一个按摩棒，如图。
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(1)用A型按摩头振动按摩时，小明妈妈说有些疼痛。除了施力小些外，还可以换上    型按摩头。
(2)闭合开关，按摩头振动，指示灯发光。断开开关，按摩头不振动，指示灯熄灭，用手按压按摩头，按摩棒上的指示灯又发光，这是由于        现象造成的。由此可判断，在正常使用时指示灯与带动按摩头的振动器是       (选填“串”或“并”)联的。
(3)按摩棒的技术参数如表，请计算该按摩棒正常使用12分钟消耗的电能。
	产品技术参数

	品名：按摩棒

	型号
	LY一606A
	频率
	5[image: image2.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



0Hz

	电压
	220V
	额定功率
	25W


8．甲同学发现家中接在电路中的电器不开机也不待机却还在耗电。在家长指导下，甲、乙、丙三位同学把一台家用电器插头插在计量插座(如图)上，使它处于不开机也不待机的状态，接入家庭电路的计量插座就能显示用电器该状态下的实际功率。测量数据如下表所示(单位：瓦)：

	家庭
	电视机
	手机充电器
	电脑
	热水器
	微波炉
	[image: image15]空调

	甲同学家
	0.6
	0.5
	0.9
	1.1
	0.5
	2.4

	乙同学家
	0.6
	0.3
	0.8
	1.0
	0.4
	2.8

	丙同学家
	0.7
	0.4
	0.7
	0.0
	0.4
	2.2


请回答下列问题：
(1)家庭电路的电压是220伏，家庭电路中各用电器之间的连接方式是            。
(2)在上述测量过程中，通过丙同学家空调的电流是多少安?

(3)同学们由此得到启发，电器使用后及时拔掉插头。若一天按20小时计算，甲同学家(表中用电器各一台)每天至少可节约多少电能?

9．光敏电阻在各种自动化装置中有很多应用，小柯用它设计了一种“智能家居照明灯”电路，如图甲所示。(电磁继电器线圈的电阻不计)
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(1)导线      (选填“A”或“B”)连接家庭电路中的火线。
(2)小柯的设计要求是：“智能家居照明灯”在天暗时自动点亮，天亮时自动熄灭。那么他选择的光敏电阻阻值大小应随光照强度的增加而          。
(3)保持光照强度不变，闭合开关S后，滑片P由a端向b端移动过程中，电流表示数I与电压表示数U的关系如图乙所示。计算滑动变阻器的最大阻值是多少欧?(电源电压U0不变)

10．节能灯的使用已经越来越普遍。与普通白炽灯相比，节能灯的节能效果如何？使用节能灯是否经济？围绕以上疑问，某同学通过网络查到了以下相关资料： 

I．有如图标志的节能灯才符合国家标准中节能评价的要求；

II．白炽灯和节能灯的平均使用寿命分别为2000小时和8000小时；
III．一只“220V  12W”的节能灯与一只“220V  60W” 的白炽灯在正常工作时发光效果相当；
IV．节能灯的发光原理和日光灯较为接近，都是通过紫外线激发灯管内壁的荧光粉涂层来达到发光的目的。节能灯的亮度是由被激发的荧光粉的量决定的，而一定功率的节能灯只能激发一定量的荧光粉。同时，过厚的荧光粉涂层会反过来吸收可见光而影响亮度。
请结合以上资料，完成下列问题：
（1）节能标志是一种          。（选填“模型”或“符号”）
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（2）若电价为0.5元/kw·h，用一只“220V  12W”的节能灯（价格11元/只）替代一只“220V 60W”的白炽灯（价格2元/只）。则节能灯只要工作   ▲    小时以上，就能做到既节能又经济。
（3）结合资料IV，为了使灯管中荧光粉达到一定的量，而涂层不至于过厚，通常把节能灯做成U形或螺旋形，目的是在灯管管径不变的条件下，通过增加灯管的   ▲   来增大亮度，同时可以使节能灯的尺寸不会地过大。 
(第35题图)
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